



4.7. Ливонская война

Россия и Западная Европа в середине XVI в.

Зависимость Руси от Золотой Орды надолго прервала её прежние политические и торговые связи с Западной Европой. К началу XVI в. мало кто в Европе имел представление о Московском государстве. На картах той поры Россия обозначалась как страна варваров — «Тартария».

В 1553 г. в Москву прибывает английский мореплаватель **Ричард Ченселор**. Иван IV радушно принял англичанина и высказался за развитие торговых и политических отношений России с Англией. В 1554 г. для торговли с Россией в Лондоне была создана Московская компания.

Однако экономические и политические связи России с Западной Европой в середине XVI в. не были прочными. Их развитию во многом мешало отсутствие у России **портов** на Балтийском море. Следовательно, основной задачей внешней политики России на западном направлении была борьба за выход к Балтийскому морю.

Причины и начало Ливонской войны

В роли торговых посредников между Московским государством и Европой издавна выступали богатые города **Ливонского ордена**, расположенные на побережье Балтийского моря. Они всячески препятствовали развитию самостоятельной российской торговли, получая за свое посредничество немалые прибыли.

Путь через северные моря (Белое море и Баренцево море) из-за суровых климатических условий был невыгодным для купцов, хотя русские товары и пользовались большим спросом в Европе.

Иван IV решил отвоевать прибалтийские ливонские земли. К тому же для начала войны представился весомый повод. По условиям договора России с Ливонским орденом, заключённого в 1503 г., Орден должен был выплачивать дань за город **Юрьев** (Дерпт), основанный еще в XI веке Ярославом Мудрым. В 1557 г. ливонцы заявили о своём отказе платить эту дань.

В 1558 г. Иван IV объявляет Ливонскому ордену войну. Русские войска вступили в Прибалтику, взяли города Дерпт и Нарву, подошли к Ревелю и Риге.

Ливонский Орден находился на краю гибели. В 1559 г. магистр Ордена обратился к русским с просьбой о перемирии. Иван IV согласился на шесть месяцев приостановить боевые действия. Однако это было серьёзной ошибкой. За время перемирия Ливонский орден перешёл под покровительство Литвы и Польши.

В 1563 г. русские полки вступили в Литву и заняли древний русский город Полоцк. Но в следующем году последовал ряд крупных поражений от польско-литовских войск.



полководец, сумевший привлечь на свою сторону Швецию. В 1579 г. войска Стефана Батория перешли в наступление и смогли отбить у русских Полоцк. Шведская армия вторглась в Новгородскую землю. В 1581 г. шведы захватили Нарву, Ивангород, Ям, Копорье.

В 1581 г. Стефан Баторий привёл 100 тысячное войско к Пскову. Осада продолжалась пять месяцев. Оборону Пскова возглавил князь *Иван Шуйский*. Войскам Батория удалось с помощью тяжёлых орудий пробить бреши в городской стене и овладеть двумя башнями. Однако защитники Пскова взорвали захваченные врагом башни вместе с находившимися там вражескими солдатами. Армия Батория так и не смогла взять Псков.

В 1582 г. было заключено перемирие между Россией и Речью Посполитой. Границы между ними остались почти неизменными, но все завоевания в Прибалтике Россия теряла.

В 1583 г. было подписано перемирие со шведами. По нему к Швеции отходила часть земель бывшего Ливонского ордена, а также некоторые российские территории.

Изнурительная Ливонская война, длившаяся 25 лет, закончилась поражением России. Не имея морского флота и союзников, она столкнулась с крупными европейскими державами — Речью Посполитой и Швецией. С юга ей постоянно угрожало Крымское ханство.

Вопросы

1. Назовите предпосылки и причины Ливонской войны
2. Каков был повод к объявлению войны?
3. Какое влияние на ход Ливонской войны оказало объединение Польши и Литвы в единое государство — Речь Посполитую и избрание её королём Стефана Батория?
4. Каковы были итоги Ливонской войны для Российского государства?